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България е вече част от 
Шенген по въздух и море

На 31 март България официално стана 
част от Шенгенското пространство по 
въздух и море. След 12 години на прего-
вори граничният контрол за пътниците 
на летищата и пристанищата от и до 
Шенген отпадна.

Управляващите оцениха датата за 
историческа за България, очаквайки 
да донесе ползи за бизнеса, туризма и 
културата. Летищата в България търже-
ствено отбелязаха историческия момент: 
в София границите бяха отворени с 
натискане на червен бутон и посреща-
нето на полет от Берлин, във Варна и 
Бургас дочакаха първите самолети от 
Шенгенското пространство с водна арка. 
Символичното натискане на червния 
бутон на софийското летище стана в 
рамките на официална церемония, на 
която присъстваха премиерът в оставка 
Николай Денков, вицепремиерът в 
оставка Мария Габриел и вътрешният 
министър в оставка Калин Стоянов. След 
това светлините на гишетата светнаха от 

червено в зелено.
 Премиерът Николай Денков опре-

дели влизането в Шенген по въздух и 
море като най-големия успех на българ-
ската дипломация, след приемането на 
България в ЕС.

„Шенген не е една ограда по грани-
цата. Шенген е доверие – първо затова, че 
ние можем да опазим границите на ЕС, 
както външната граница с Турция, така и 
границите, които имаме по летищата, по 
пристанищата, по сухопътните граници, 
но също така Шенген е и доверие, че 
България е тръгнала уверено по европей-
ския път“, каза Николай Денков - мини-
стър-председател в оставка. 

Денков добави още, че ставането на 
България част от сухопътния Шенген от 
1 януари 2025 зависи от развитието на 
политическата обстановка в страната и 
от резултатите на предстоящите евроиз-
бори.

С.Дж.

Повишаване на заплатите 
в образованието и 
културата в Р България

Премиерът на Р България в оставка 
Николай Денков оповести, че прави-
телството ще отпусне 72 млн. лева по 
бюджетите на министерствата на обра-
зованието и културата, както и за общи-
ните. Средствата ще бъдат използвани за 
увеличение на заплатите в администра-
цията в двете ведомства, за персонала в 
общините и за заетите в музеи, галерии 
и читалища. 

Остава около седмица до края на 
сегашното правителство, но поетите 

ангажименти ще бъдат завършени  
колкото може повече, за да се осигури 
плавен преход към работата на 
служебния кабинет.

Очаква се да бъдат отпуснати още 15 
млн. лева от бюджета на Министерството 
на здравеопазването за скрининг на забо-
лявания, свързани с детското здраве 
и репродуктивното здраве на жените. 
Мярката има за цел да потпомогне 
решаването на демографската криза.

С.Дж. 

В България ще има 
шести парламентарни 
избори 

В рамките от три години в Р България 
ще има шести парламентарни избори. 
Това стана ясно, когато партията „Има 
такъв народ“ (ИТН) върна неизпълнен 
трети мандат за съставяне на правител-
ство. Първите две политически сили в 
страната: ГЕРБ-СДС и „Продължаваме 
промяната - Демократична България“ 
(ПП-ДБ) не успяха да изпълнят първите 
два мандата.

През последните месеци управлява-
щите от ГЕРБ-СДС и ПП-ДБ не успяха да 
се съгласят около състава на кабинета и 
реформите.

Третият мандат е последен и се дава 
на парламентарно представена партия, 
избрана от президента. След като ИТН 
отказа да предложи правителство, пред-
стои съставяне на служебен кабинет и 
свикване на предсрочни избори.

Съгласно Конституцията на Р 

България държавният глава Румен Радев 
определи председателя на Сметната 
палата Димитър Главчев за кандидат за 
служебен министър-председател. След 
срещата на 30 март между президента 
Румен Радев и кандидата за служебен 
министър-председател Димитър Главчев, 
държавният глава прокоментира: 

 „Страната ни се оказа на прага на 
безпрецедентна конституционна криза. 
Без да се състави правителство няма как 
да се назначат избори. Аз ще направя 
всичко възможно, за да не допусна стра-
ната да изпадне в тази ситуация. Искам 
да благодаря на всички кандидати за 
служебни премиери, които се отзоваха. 
Разбирам и уважавам мотивите им за 
нежелание или невъзможност да заемат 
този пост. Съжалявам за трудната ситу-
ация, в която са поставени. Искам да 
благодаря на Димитър Главчев, който 
единствен прие да се нагърби с тази отго-
ворна задача и прояви чувство за дълг“.

Тази седмица беше решителна 
политическа седмица за България. До 
събота 6 април номинираният за мини-
стър-председател Димитър Главчев 
трябва да представи състав на служебно 
правителство. Дотогава той трябва да е 

намерил 20 души, които да са експерти, 
професионалисти и да не са полити-
чески ангажирани.

С.Дж.

На 5 март премиерът Николай 
Денков депозира оставката си в Народ-
ното събрание. Тогава той заяви, че 
оставката му не е политическа игра, 
а знак на уважение и спазването на 
поетите ангажименти в управленската 
програма на ПП-ДБ и ГЕРБ-СДС.

„Днес подадох оставка като мини-
стър-председател и тя вече е внесена в 
Народното събрание. Това не е поли-
тическа игра. Това е спазване на дадена 
дума, израз е на последователност, 
политически феърплей и уважение към 
гражданите.“

Денков заяви, че от същата управ-
ленска декларация не е спазен един-
ствено ангажиментът за попълване на 
регулаторите с политически незави-
сими кадри. По думите му изпълнява-
нето на този ангажимент трябва да е в 
основата на работата на кабинета през 
останалите 9 месеца, когато се очаква 
начело да застане Мария Габриел. 

Номинираната за министър-пред-
седател от ГЕРБ-СДС Мария Габриел 
официално се отказа от съставянето 
на правителство. Тя подаде заявление 
до Народното събрание, че няма да 
участва в парламентарна процедура по 
избор на премиер и няма да предлага 
структура и състав на Министерски 
съвет. В заявлението на Габриел се 
посочва, че „координираният отказ 
от и нежелание за участие в кабинета 
Габриел-Денков на 11 министри от 
кабинета Денков-Габриел, чрез форму-
лярни/бланкови заявления и липсата 
на съгласие по време на последвалите 
преговори, обезсмисля процедурата 
по избирането на министър-предсе-
дател и състав на правителство. Така, на 
практика, развитието на конституцион-
ната процедура не може да приключи 
успешно”.

България 

Димитър Главчев получи 
мандата за съставяне на 
служебен кабинет 

Президентът на Р България Румен 
Радев на 30 март връчи на председа-
теля на Сметната палата Димитър 
Главчев папката с мандат за съставяне 
на служебния кабинет. Радев заявил, че 
Главчев е бил единственият от покане-
ните събеседници, съгласил се да поеме 
ангажимента. Президентът го призова да 
изпълни мандата до 7 дни и обеща да не 
се намесва по никакъв начин в съставя-
нето на правителство.

Димитър Борисов Главчев е български 
икономист-счетоводител и политик. 
Бил е депутат от партията ГЕРБ, замест-
ник-председател и председател на 
Народното събрание. На 28 юли 2023 г. е 
избран от народното събрание за предсе-
дател на Сметната палата на Република 
България, с мандат 7 години.

След промените в Конституцията, за 
служебен премиер президентът може да 
избира измежду председателя на Народ-
ното събрание, управителя или поду-
правител на Българската народна банка, 
председателя или заместник-предсе-

дател на Сметната палата и омбудсмана 
или негов заместник.

Президентът, след консултации с 
парламентарните групи и по предло-
жение на кандидата за служебен мини-
стър-председател, назначава служебно 
правителство и насрочва нови избори в 
двумесечен срок, е записано в основния 
закон.

Радев преди това провел срещи 
с председателя на 49-ото Народно 
събрание Росен Желязков, управителя 
на Българската народна банка Димитър 
Радев и председателя на Сметната палата 
Димитър Главчев. Срещите продъл-
жили с омбудсмана Диана Ковачева, 
последвали разговори с подуправите-
лите на БНБ - Петър Чобанов, Радослав 
Миленков и Андрей Гюров, както и със 
заместник-председателите на Сметната 
палата - Тошко Тодоров и Горица Грън-
чарова-Кожарева.

П.Л.Р.
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ПОСЕЩЕНИЕ НА 
СЕМЕЙСТВОТО НА 
ПЪРВОТО РОДЕНО БЕБЕ 
В 2024 г. В ОБЩИНА 
ЦАРИБРОД

На 9 януари Цариброд се сдоби с нова 
жителка, Ника Славов. Както и предиш-
ните години, представители на общин-
ското управление и на Поливалентната 
патронажна грижа към Здравния дом 
в Цариброд посетиха семейството на 
първороденото бебе в общината тази 
година. Малкото момиченце и младите 
му родители - Луна и Кристиян, бяха 
посетени от Деян Милев, зам.-кмет 
на общината, Саня Миленков, член 
на Общинския изпълнителен съвет, и 
патронажната сестра Саня Гоцев. Семей-
ство Славови получиха общо 70 хиляди 
динара от общината - 50 затова, че бебето 
им е първородено в годината в община 
Цариброд и 20, че е първото им дете. 
Ника получи подаръци и от Здравния 
дом.

Милев припомни, че Община Цари-
брод ежегодно реализира различни 
мерки за подкрепа на семейството, 
които се финансират с различни суми от 
бюджета. Това са подкрепа за първото 
бебе в годината, за първо, второ, трето 
и останалите деца в семейството. Има и 
съпътстващи дейности, каквито са предо-
ставяне на столчета за кола от програ-
мата за безопасност на движението, 
подкрепа на други програми, каквито 
са тези на фондацията за подкрепа на 
млади домакинства, след това подкрепа 
на програмата за закупуване на къщи на 
село.

 Според Саня Миленков планира-
ните средства за насърчаване на ражда-
емостта и родителството, които вклю-
чват парични обезщетения за безра-
ботни бременни жени и обезщетения за 
венчавка и ин витро оплождане, възлизат 
на 4 милиона и 300 хиляди динара за 
2024 г.; 13 милиона динара са предви-
дени за подкрепа на деца и семейства 
с деца, които включват ученически и 
студентски стипендии, помощ за трето 

дете, родителски добавки за двамата 
безработни родители, транспорт и наста-
няване на ученици, както и еднократни 
парични помощи за първороденото дете 
през новата година (50 хиляди динара), 
първото родено в семейството (20 хиляди 
динара), второ (30 хиляди динара), 
трето и всяко следващо дете (100 хиляди 
динара).

Милев изтъкна, че общината е канди-
датствала с проект към Министерството 
на грижите за семейството и демогра-
фията за осигуряване на допълнителни 
средства с цел подпомагане на съществу-
ващите мерки. Той оповести, че в пред-
стоящия период общината планира да се 
заеме сериозно с реформата на мерките, 
свързани с насърчаване на раждаемостта: 
„Това е парична подкрепа на семей-
ството, която се реализира в различни 
форми, чрез различни мерки. Мерките 
за насърчаване на раждаемостта в 
община Цариброд трябва да се отделят 
от социалните помощи, за да може 
след това да се започне с реформата на 
всички мерки и да се определят дали 
една, две или три мерки, някои трябва да 
отпаднат, защото виждаме, че те нямат 
ефект, като се има предвид сериозната 
подкрепа на Република Сърбия - просто 
да се определят нови мерки или да се 
увеличават съществуващите по отно-
шение на даванията, прага на подпома-
гането и т.н.“ Той каза още, че на първата 
сесия на Обшинския изпълнителен съвет 
в края на януари е сформирана Комисия 
за прилагане на мерките на демограф-
ската политика, която ще се занимава с 
реформата на тези придобивки. 

През първите три месеца от годината 
царибродска община се сдоби с осем  
бебета. Миналата година новородените 
бяха 35. 

Андрияна Ташков Александров

СЕСИЯ НА ОБЩИНСКИЯ 
СЪВЕТ В ЦАРИБРОД

На сесията на Общинския съвет 
Цариброд, която се проведе на 29 март, 
най-напред към присъстващите се 
обърна кметът на общината Владица 
Димитров. Той оповести, че в пред-
стоящия период ще бъде задвижен 
пробен автобусен транспорт до селата в 
общината с микробус с 20 места, който 
община Цариброд получи преди две 
години от Министерството на грижа за 
селото. Димитров каза, че превоза ще 
извършва Общественото предприятие 
„Комуналац“, а всички разходи ще бъдат 
поети от общината, която през април и 
май ще анализира рентабилността на 
този вид транспорт и добави, че авто-
бусът ще се движи от понеделник до 
четвъртък по четири линии, а разписа-
нието ще бъде качено на сайта на общи-
ната и на входната врата на сградата на 
общината.

Димитров говори и за фактическото 
отчуждаване на имоти, през които са 
минали пътища. Той повтори, че ако 
хората, през чиито площи минават 
общински пътища, продължават да 
съдят общината за заемането им, тези 
пътища ще бъдат върнати в предишния 
им вид, което означава, че ще бъдат 
ниви и те няма вече да имат път. Дими-
тров оповести, че в предстоящия 
период общината ще направи проверка 
на всички кадастрални парцели и на 
собствениците, където има неуредени 
имуществени правоотношения, свързани 
с всички тези пътища.

„Докато не бъдат уредени имуществе-
ните правоотношения, като за начало 
е достатъчно да се подпише изявление, 
че разрешават на общината ползването 
на тази част от парцела и възможността 
тя да направи проект за земеразделяне 
и да въведе пътя в нейна собственост. 
Ако това не се подпише, община Цари-
брод няма да поддържа нито един път, 
независимо от значението му“, каза 
Димитров и допълни, че общинските 
пътища ще трябва да бъдат собственост 
на община Цариброд и че тя ще плати 
обезщетение на собствениците на парце-
лите за тяхното заемане, доколкото това 
не е направено по-рано.

Във връзка с ремонтните дейности 
по улица „Маршал Тито“ в с. Желюша 
Димитров каза, че е постигнато заклю-

чение за отказ от провежането на рефе-
рендум и че се извършва ревизия на 
проекта, която трябва да приключи 
до дни, за да могат работите по рекон-
струкция на улицата да продължат.

На сесията бяха приети решенията 
за изменение и допълнение на правил-
ника за дейността на Общинския съвет и 
за промяна на Устава на Община Цари-
брод, както и Решението за възнаграж-
денията на избраните и назначените 
лица. Съветниците приеха и Решението 
за отпускане на средства от общин-
ския бюджет за стопанско развитие на 
община Цариброд за 2024 г. в размер на 
9 млн. динара и за развитие на туризма в 
размер на 4 милиона и половина динара, 
както и Решението за програмата за 
управление на кризи, за реализацията 
на която в общинския бюджет са предви-
дени три милиона динара.

Програмата предвижда подпома-
гане на регистрирани земеделски селски 
стопанства, както и нерегистрирани 
селски стопанства, занимаващи се със 
земеделие като допълнителна дейност, 
от територията на Община Цари-
брод, за възстановяване на материални 
щети от последиците на мигрантската 
криза, щети от пожар и щети, причи-
нени от метеорологични условия (бури, 
наводнения), които не се покриват от 
застрахователните компании по застра-
хователна полица. 

На заседанието бе прието и Решение 
за изменение на Решението за назна-
чаване на съветници за защита правата 
на пациентите. Община Цариброд 
има двама такива съветници, а вместо 
Желко Вощич, избран за секретар на 
Общинския съвет, този пост ще поеме 
Катарина Димитров, юрист. Бе сфор-
миран и Общински съвет по здравеопа-
зване. За директор на Културния център 
за срок от 4 години е назначен Саша 
Костов, досегашен изпълняващ длъж-
ността директор. Съветниците приеха и 
отчета за работата на Общинска адми-
нистрация, отчетите за работа с финан-
совите отчети на Народната библио-
тека, Туристическата организация и 
Културния център, както и финансовия 
отчет на Детската градина за изминалата 
година.

Андрияна Ташков Александров
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За реконструкцията на 
Кобос
ОТ КАБИНЕТА ЗА РАВНОМЕРНО 
РЕГИОНАЛНО РАЗВИТИЕ 
В ПРАВИТЕЛСТВОТО НА Р 
СЪРБИЯ СА ОСИГУРЕНИ 23 
МИЛИОНА ДИНАРА НА ОБЩИНА 
БОСИЛЕГРАД

Кметът Владимир Захариев и мини-
стърът без портфейл, задължен за 
равномерно регионално развитие Един 
Джерлек подписаха договор за съфи-
нансиране на проекта за реконструкция 
и рехабилитация на завода Кобос в 
рамките на програмата за подкрепа на 
местните самоуправления за насърча-
ване на регионалния растеж.

„Изказвам благодарност към прави-
телството на Република Сърбия, което 
ни разреши  най-голямата финансова 
помощ на стойност 23 милиона 172 
хиляди динара, с които средства нашата 
община ще участва в съфинансирането 
на проекта „Реконструкция и рехаби-
литация на завода Кобос”, заяви кметът 
Захариев. Той изтъкна, че общината вече 

е осигурила 330 хиляди евро, които е 
спечелила от конкурса на ЕУ ПРО Плус 
за съфинансиране на подобряването на 
бизнес инфраструктурата и закупуване 
на 140 шевни машини в някогашния 
текстилен завод Кобос „Целта на проекта 
е създаване на качествени условия в 
обекта на Кобос за привличане на инве-
ститори”, подчерта той.

„С екипа, ръководен от мениджъра 
на проекта Даниел Миланов, член на 
Общинския съвет, и с подкрепата на 
държавата успяхме да осигурим необхо-
димите средства за съфинансирането на 
проекта, с които ще се извърши цяло-
стен ремонт на фабриката, на която ще 
отвори врати с помощта на държавата”, 
посочи той.

Кметът добави, че в момента се 
подготвя сключването на договор с изпъ-
лнителя на строителните работи „ИГ 
Систем” от Враня, а ще последва и обще-
ствена поръчка за закупуването на шевни 
машини.

П.Л.Р. 

Милош Вучевич получи 
мандат за състава на 
новото правителство на 
Сърбия

Президентът Александър Вучич пред-
ложи Милош Вучевич на Народното 
събрание на Сърбия за кандидат за 
премиер на страната. Милош Вучевич е 
председател на Сръбската прогресивна 
партия, министър на отбраната и вице-
премиер в технически мандат.

„Вярвам, че Милош Вучевич има 
професионалните и лични качества 
да изпълнява функцията на мини-
стър-председател и той ме увери, че 
може да осигури избора на правител-
ство“, написал е президентът Вучич в 
обяснението на решението си, предаде  
Радиотелевизията на Сърбия.

Както добави, има доверието си на 
Милош Вучевич, като се има предвид, 
че през предходния период той е изпъл-
нявал отговорни и взискателни функции 
на вицепремиер и министър на отбра-
ната, като по този начин показа, че 
притежава ангажираността и професи-
онални качества, необходими за изпъл-
нение на функцията на министър-пред-
седателя.

Новият премиер, посочва Вучич, 

ще продължи да изпълнява програми, 
насочени към повишаване на жизнения 
стандарт на всички граждани, проекти 
в областта на здравеопазването, образо-
ванието, науката и технологиите, разви-
тието на  инфраструктурата, еколо-
гията, енергетиката, селското стопан-
ство, туризма, както и в други области 
от значение за бъдещето на Сърбия и 
нейния напредък по европейския път.

„Пред министър-председателя стои 
задачата да реализира Специализира-
ното световно изложение „EXPO 2027 
Белград“, което до голяма степен ще 
представлява инвестиционната основа в 
мандата на новото правителство. Запа-
зване на мира и стабилността, терито-
риалната цялост на Република Сърбия, 
с последователното зачитане на между-
народното право, регионалното сътруд-
ничество и грижата за жизненоважните 
интереси на Република Сърбия ще 
продължат да представляват приори-
тети в работата на правителството“, 
посочил президентът Вучич в своето 
обяснение.

П.Л.Р. 

Община Босилеград 
получи средства за 
реализация на проект 
за повишаване на 
раждаемосттa 

Кметът на Босилеград Владимир Захари-
ев и министърът на грижите за семейство-
то и демографията проф. д-р Дария Кисич 
Тепавчевич подписаха в Двореца Сърбия 
споразумение за съфинансиране на проект 
за реализация на мерки за повишаване на 
раждаемостта в община Босилеград. 

„За реализация на проекта в областта 
на опазването на семействата и демо-
графското развитие нашата община 
получи чрез конкурс от министерството 
6,3 милиона динара, докато от общин-
ския бюджет ще бъдат заделени още 
близо 4 милиона динара“, каза Захариев 
и изказа благодарност към държавния 
връх и лично към министърката Кисич 
Тепавчевич, както и към мениджъра на 
проекта Даниел Зарев, член на Общин-
ския съвет. 

Захариев оповести, че по покана на 
общинското ръководство министър-
ката наскоро ще посети Босилеград, 

където ще разгледа проектите, за чиято 
реализация общината спечели средства 
от конкурсите на Министерството на 
грижите за семейството и демографията 
и Министерството на труда, заетостта, 
ветераните и социалните въпроси, което 
министърката Кисич Тепавчевич огла-
вяваше в предишния мандат. „Става 
дума за реконструкция и доизграждане 
на обекта за приют на стари, немощни 
и застрашени лица, както и обектите на 
детската градина“, добави кметът.

За съфинансирането на мерки и 
проекти с цел повишаване на раждае-
моста Министерството на грижите за 
семейството и демографията тази година 
отпусна 400 милиона динара на общо 68 
местни самоуправления. Целта на Мини-
стерството, както посочи министърката 
Кисич, е да подкрепи всички градове и 
общини до 2027 г.

П.Л.Р. 
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Министерството 
на човешките и 
малцинствени права и 
социалния диалог  
ПРИЗИВ КЪМ РОДИТЕЛИТЕ 
ДА ЗАПИШАТ ДЕЦАТА СИ В 
ПЪРВИ КЛАС НА МАЙЧИН 
ЕЗИК

По повод стартирането на приема на 
деца в първи клас в основните училище 
за учебната 2024/2025 г. Министерството 
на човешките и малцинствени права 
и социалния диалог  отправи призив 
към представителите на националните 
малцинства да запишат децата си в пара-
лелките с обучение на майчин език.

Министерството напомня, че предста-
вителите на националните малцинства в 
Сърбия  имат право да записват децата 
си в паралелки, в които обучението се 
провежда на техния майчин език, и 
използва възможността да насърчи и 
подкрепи представителите на национал-
ните малцинства да се възползват пълно-
ценно от тази възможност.

Правото на образование на майчин 
език в Република Сърбия е гарантирано 
от Конституцията (член 79), от Закона за 
защита на правата и свободите на нацио-
налните малцинства (членове 13, 14 и 15) 
и е разработено по-подробно от закони 
в областта на образованието. Това право 
се основава на убеждението, че образо-
ванието на майчин език е важен ресурс 
за запазване и развитие на национал-
ната идентичност на членовете на всяка 
общност. Ценност, към която Р Сърбия 

се е ангажирала и последователно я 
прилага. 

За упражняването на това право 
Република Сърбия е осигурила условия 
цялото образование на майчин език 
- от предучилищно до средно, освен 
на сръбски език, да се провежда и на 
осем езика на националните малцин-
ства: албански, босненски, български, 
унгарски, русински, румънски, словашки 
и хърватски. Реализира се в места, където 
живеят значителен процент членове на 
тези общности. 

Освен това за учениците, които не 
посещават учебни занятия на майчин 
език, е предоставена възможността да 
изучават 16 факултативни предмета/
програми „Майчин език с елементи на 
националната култура“. Тези факул-
тативни предмети/програми освен на 
посочените 8 езика, на които се реали-
зира цялото обучение, се провеждат и на 
буневски, влашки, македонски, немски, 
ромски, словенски, украински и чешки 
език. 

През настоящата учебна година 45 
683 ученици в основните и средните 
училища в  Република Сърбия изцяло 
се учат на малцинствените езици, се 
посочва в съобщението на Министер-
ството на човешките и малцинствени 
права и социалния диалог. 

П.Л.Р.

Босилеград 

Пчеларите отчитат броя 
на кошерите си

Съгласно Правилника за начина на 
маркиране на пчелините и регистрация 
на пчелните семейства във Ветеринар-
ната амбулатория в Босилеград е в ход 
отчитането на кошерите в пчелините.

Всеки пчелар е длъжен да отчита 
броя на кошерите в пчелина два пъти 
годишно - от 1 до 30 април и от 1 до 31 
октомври, с помощта на формуляра 
„Отчет за състоянието на пчелина“ в 
съответната ветеринарна станция. Това 
е задължение независимо дали има 
промяна в броя на кошерите в пчелина 

или не.
Затова в периода от 1 до 30 април 

всеки пчелар от нашата община трябва 
да отиде във ветеринарната станция и 
да съобщи броя на кошерите, с които 
разполага след зимния период. След 
регистрацията ветеринарният лекар 
ще му издаде удостоверение за редовна 
регистрация, заверено и с дата, така че 
регистрацията няма да бъде възможна 
допълнително, след 30 април, съобщава 
порталът Агросмарт. 

П.Л.Р.

Отличие за 
Туристическата 
организация на 
община Босилеград 

Туристическата организация на община Босилеград спечели 
награда за опазване на традицията на събитието „Зелника на 
баба“, провело се в град Пробищип, Северна Македония.

Нашата туристическа организация участва в 11-ото издание 
на мероприятието „Зелника на баба“ по покана на кмета на 
Пробищип Драган Анастасов и организатора на събитието Раде 
Илиевски. 

На босилеградския щанд бяха изложени зелници, българска 
баница, сладки и други традиционни ястия от нашия край. 

„Изкючително съм доволен от спечеленото отличие. Благо-
дарим на община Босилеград и на кмета Владимир Захариев, 
които ни спомогнаха да вземем участие в мероприятието в 
Пробищип, което използвахме да представим туристическите 
потенциали на нашата община. Изказвам благодарност и към 
Спортния съюз на община Босилеград и към местното плани-
нарско дружество „Младост“ за подкрепата и съдействието в 
подготовката на зелниците и другите ястия, с които представих-
ме нашата традиционна кухня”, посочи Владан Николов, дирек-
тор на Туристическата организация на община Босилеград. 

Посетителите на събитието, което се проведе на централния 
площад „Свети Гаврил Лесновски“ в Пробищип, имаха възмож-
ност да се насладят на зелници, баници и други стари кулинарни 
специалитети от различни краища на Македония на символич-
ни цени, а събраните по този начин средства традиционно ще 
бъдат дарени за хуманитарни цели. 

П.Л.Р.
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ОБЩИНА ЦАРИБРОД И УНСС ОТ СОФИЯ 
ПОДПИСАХА СПОРАЗУМЕНИЕ ЗА 
СЪТРУДНИЧЕСТВО

Делегация от Университета за национално 
и световно стопанство (УНСС) в София, водена 
от ректора проф. д-р Димитър Димитров, на 27 
март бе на работно посещение в Цариброд. 
След разговори при закрити врата с кмета 
на общината Владица Димитров и неговите 
сътрудници последва подписването на 
споразумение за сътрудничество и обръщение 
към медиите. Споразумението бе подписано 
от кмета на общината Владица Димитров и 
ректора на УНСС проф. д-р Димитър Димитров.

„Целта  е  началото  на  официално 
сътрудничество между нашето местно 
самоуправление и Университета“, каза кметът 
Димитров. Той подчерта, че най-много студенти 
от Цариброд избират УНСС, като посочи, че в 
този Университет са се обучавали повечето 
министри от много български правителства, 
което показва неговия мащаб и значение за 
Република България.

„Освен да доближим Университета на 
бъдещите студенти и да обясним какво 
се прави там и какви са възможностите, 
за Община Цариброд е много важно 
сътрудничеството с експерти, преподаватели 
в Университета, които биха могли по време 
на различните ни дейности, работилници, да 
помагат на нашето местно самоуправление в 
развитието на стопанството, в оцеляването на 
хората, които искат да се завърнат да живеят 
тук.

Използваме всяка възможност  да 
осъществим сътрудниество  с  важни 
институции на Република България, за да 
можем през следващите години да очакваме 
професионална помощ, от която като малка 
общност ще имаме все по-голяма нужда, 
тъй като вече нямаме експерти в различни 
области.“

Димитров добави, че освен с града и 

проблемите, гостите са запознали и с някои 
идеи, включително идеята за временния 
граничен контролно-пропускателен пункт, 
който, както каза той, е много важен за нас: 
„Република Сърбия прие нашата идея и 
официално бе помолена Република България 
да се съгласи с тази идея, т.е. да започне 
изграждането на временен ГКПП за всички 
наши хора, който на практика би работил само 
три месеца в периода, когато нашият пункт 
е да речем блокиран от транзитни пътници от 
Турция, които минават през този коридор, така 
че УНСС ще ни помогне и в това отношение, 
поне да се сигнализира за проблема по 
някакъв начин и да се постави високо и в Р 
България, където е много важно той да бъде 
решен.

Ректорът на УНСС проф. д-р Димитър 
Димитров сподели за инициативата на УНСС да 
подкрепи общините в задържането на младите 
хора и за подписаните подобни споразумения 
с общини в България. „Това е една практика, 
която нашият Университет от дълго време 
провежда. Ние имаме много споразумения с 
общини, с местните власти и това продължава. 
В същото време ние имаме доста отношения 
с Община Цариброд и с други общини от 
региона. Досега нямахме такова формално 
споразумение, но аз се надявам, че то ще 
даде основа за още повече инициативи, а те 
са насочени към това да покажем на младите 
хора, на тези, които завършват училище, че 
има възможности за продължаване на тяхното 
образование в нашия Университет, който е 
един от водещите университети в България 
с международно признание и с участие в 
международни алианси. В същото време 
искаме, както и на други места с местната 
власт и местния бизнес, да покажем на 
младите хора, че има смисъл да се учи и да се 

върнат тук и да покажат това, което са научили, 
да продължат в своите родни места. Освен 
това има възможности за съвместни проекти 
в рамките на трансграничното сътрудничество. 
Това, което каза г-н кметът за временния 
граничен пункт, ние бихме искали да поставим 
акцент, едно обръщение към госпожа Габриел, 
министър на външните работи на България, 
да подкрепи тази инициатива, която ще бъде 
полезна и за бизнеса, и за културните връзки и 
за студентите, които учат в нашия Университет 
и са родени тук“, каза проф. д-р Димитров. Той 
изказа надежда, че това споразумение ще 
усили още повече направеното до момента и 

продъжи: „Ние сме и преди това посещавали 
училища от региона, след малко ще бъдем 
в Пирот, със Стопанската камара и други 
училища. Изобщо искаме да покажем, че има 
възможности за всички тия хора и те да се 
развиват успешно.“

Както бе обявено на сайта на УНСС, 
ректорът проф. Димитров е участвал в 
заседание на Социално-икономическия съвет 
на град Пирот, като в рамките на събитието 
УНСС и Стопанската камара в Пирот са 
сключили меморандум за сътрудничество.  

Андрияна Ташков Александров

ПРЕПОДАВАТЕЛИ ОТ УНСС ЗАПОЗНАХА 
ЦАРИБРОДСКИТЕ ЗРЕЛОСТНИЦИ С 
ВЪЗМОЖНОСТИТЕ ЗА ОБУЧЕНИЕ В ТОВА 
УЧЕБНО ЗАВЕДЕНИЕ

Представители на Университета за 
национално и световно стопанство (УНСС) 
в София начело със заместник-ректора по 
международна дейност доц. д-р Янко Христозов 
на 28 март посетиха Гимназията „Св.св. Кирил 
и Методий“ в Цариброд. Пред зрелостниците 
те представиха презентация за Университета, 
широкия спектър от специалности и програми, 
които предлага УНСС, възможностите, които 
той дава, както и условията за следване. В най-
голямото и най-старото висше икономическо 
училище в България и Югоизточна Европа 
се обучават 20 хиляди студенти. „УНСС е най-

големият бизнес университет на Балканите. 
Ние имаме изключителни традиции в 
отношенията с Република Сърбия. При нас се 
обучават доста студенти от района на Цариброд 
и от района на Пирот. Те са от изключителна 
важност за нас, защото по някакъв начин 
запазват и българското самосъзнание. 
Предлагаме най-вече специалности, които са 
в сферата на икономиката, администрацията, 
правото, журналистика, туризъм. София е 
бързо развиващ се град, но за нас огромната 
и важната цел е не само да обучим тези деца, 
а за нас би било от значение, ако те имат 

възмонистта да се върнат оново в Цариброд 
и да покажат наученото на практика тук. Ние 
нямаме за цел да ги задържаме в България, 
а напротив, бихме се радвали, ако те дойдат 
и помогнат на своя регион“, каза доц. д-р 
Христозов. Като преподавател по финанси, 
доц. д-р Христозов сподели, че винаги е бил 
много доволен от представянето на студентите 
от Сърбия и посочи, че те са отлични студенти, 
отнасят се доста отговорно и задълбочено 
в обучението си и се справят не по-зле от 
българските студенти, в много случаи и по-
добре. „През последните години отпадна 
ограничението на броя на студенти, които могат 
да бъдат приети по Постановление 103, така че 
няма ограничения. Предимства за студентите 
от българската диаспора най-вече са, че те не 
заплащат такси, особено, ако имат висок успех 
и през седващите години получават стипендии, 
така че считаме, че доста добри предпоставки 
дава това Постановление за тяхното следване в 
България“, добави още той.

Директорът на гимназията Братислав 

Стаменов сподели, че дълги години УНСС се 
представя пред бъдещите кандидат-студенти 
от Цариброд. „Нашите ученици, които учат тук 
гимазия и туристически техник, имат много 
хубави възможности, ако се запишат в този 
Университет. Разполагат с нови общежития, 
така че условията са идеални и са в самата 
близост до Университета“, изтъкна Стаменов. 
Години наред УНСС е сред най-избираните 
университети от страна на царибродските 
абитуриенти. Според Стаменов една трета от 
завършилите в Цариброд ученици се записват 
точно в УНСС. В момента в царибродската 
гимназия се учат 43-има абитуриенти, 19 от 
които изцяло на български. „Досега, според 
техните мнения и желания, мисля, че почти 
всички ще се запишат в България“, каза 
Стаменов.

По време на посещението на царибродската 
гимназия гостите от УНСС се запознаха с 
условията за обучение в училището и бяха 
изключително доволни от тях.  

Андрияна Ташков Александров
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В Босилеград се проведе 
Общински преглед на 
рецитатори

Центърът за култура „Босилеград” 
организира поредния 55-ти Общински 
преглед на рецитатори под название 
„Поета на моя народ”, в който взеха 
участие 29 ученици от основното 
училище и гимназията. 

Според регламента рецитаторите бяха 

разделени в три възрастови категори - от 
I до IV клас, от V до VIII клас и гимна-
зисти, а най-успешните се класираха за 
окръжния преглед, който ще се проведе 
на 11 април в Сурдулца.

Изпълненията на състезателите бяха 
оценявани от жури в състав: Мариела 

Рангелов, преподавател по български 
език в босилеградската гимназия, Ивана 
Сандев, преподавател по български език 
в основното училище, и Радица Велинов 
Миткова, преподавател по сръбски език 
в ОУ. 

Първо място при учениците от начал-
ните класове завоюва Лена Арсов, второ - 
Милица Иванова, а трето - Мила Костов, 
всичките от 4 клас.

Шестокласникът Мартин Миленов 
спечели първо място в категорията 
ученици от V до VIII клас, на второ 
се класира петокласникът Владимир 
Борисов, а на трето седмокласничката 
Бояна Николов.

За окръжния преглед в Сурдулица се 
класираха само две ученички от Гимна-
зията -  Ясмина Митов от трети клас, 
която зае първо място на Общинския 
преглед, и второкласничката Теодора 
Рангелова, която се класира на второ 
място. 

На най-успешните състезатели орга-
низаторите връчиха грамоти, учени-
чески прибор и други предметни 
награди, а същите награди бяха връчени 
и на най-малките участници в прегледа 
- Матия Зарев и Мила Стоянов, ученици 
от 2-ри клас.

П.Л.Р.

Деян Костов 
и Кристина 
Тодоров се 
класираха за 
Републиканското 
състезание по 
руски език 

Деян Костов, ученик в първи клас в босилеградската 
Гимназия, и третокласничката Кристина Тодоров ще 
представят училището на Републиканското състезание по 
руски език за ученици от срените училища в Сърбия. 

Под ръководството на преподавателката им Митра 
Симеонов те постигнаха отлични резултати на окръжното 
състезание, което се проведе миналия уикенд във Враня. 
Деян зае първо място, като спечели 35 от възможните 40 
точки, а Кристина бе втора с 33 точки.

„Деян и Христина са отличници, отговорни, амбици-
озни и изключително талантливи ученици. Класирането 
им на Републиканското състезание е огромен успех, зад 
който стоят много труд и усилия“, каза преподавателката 
Симеонов.

Републиканското състезание по руски език ще се 
проведе на 13 април във Филологическия факултет в 
Белград.

П.Л.Р.
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Бояна Костова ще участва 
на Републиканската 
литературна олимпиада 
по сръбски език

Бояна Костова, ученичка във втори 
клас в босилеградската Гимназия, се 
класира за Републиканската литера-
турна олимпиада по сръбски език, която 
по традиция се провежда в Сремски 
Карловци. 

„Участието на републиканската 
надпревара тя си осигури като завоюва 
18 от възможните 20 точки на oкръж-
ното състезание във Враня и осъществи 
най-добър резултат сред второкласни-
ците от Пчински окръг“, каза преподава-

телката по сръбски език и литература в 
босилеградската Гимназия Йелена Стой-
кович Стоянов, под чието ръководство 
Бояна се е подготвяла за състезанието.

Изключителен резултат осъществи и 
първокласничката Клара Георгиев, която 
се нареди на трето място.

На окръжната литературна олим-
пиада по сръбски език участвали и Ката-
рина Глигоров от първи и Ясмина Митов 
от трети клас на Гимназията.

П.Л.Р. 

Гимназистът Стефан 
Жижов ще участва 
в Републиканското 
състезание по английски 
език 

Стефан Жижов, ученик във втори 
клас в босилеградската Гимназия, ще 
участва в  Републиканското състезание 
по английски език за ученици от сред-
ните училища в Сърбия. Под ръко-
водството на проф. Наталия Йосивов, 
Стефан завоюва трето място на окръж-
ното състезание във Враня, като спечели 
35 от възможните 40 точки. 

Стефан е пълен отличник, носител 
на наградата „Първенец на випуска в 
основното училище“ и на редица други 
награди и признания от ученически 
състезания по различи предмети. 

Републиканското състезание по 

английски език ще се проведе на 14 
април в Белград.

На окръжното състезание по 
английски език нашата Гимназия беше 
представена и от първокласничките 
Катарина Глигоров и Валерия Стоянов, 
втрокласниците Милян Цеков и Никола 
Захариев, както и Андрия Стоилков и 
Сара Тошев от четвърти клас, ръково-
дени от учителките Наталия Йосифов и 
Ирена Глигоров. Всички представители 
на Гимназията осъществиха солидни 
резултати.

П.Л.Р.

ЛИТЕРАТУРНАТА 
ВЕЧЕР С ВЕСНА 
ДЕДИЧ В ЦАРИБРОД 
ПРЕДИЗВИКА ГОЛЯМ 
ИНТЕРЕС

На Международния ден на поезията, 21 март, в 
присъствието на голям брой почитатели на писа-
ното слово, в препълненото фоайе на Народната 
библиотека „Детко Петров” в Цариброд се проведе 
литературна вечер с писателката и журналистка 
Весна Дедич от Белград. На събитието  бе предста-
вено цялостното богато литературно творчество 
на телевизионната водеща и автор на култовата 
емисия „Из Балканска улица“ (сръб. Балканском 
улицом). Дедич е написала множество романи, 
които години наред са сред най-четените в региона 
и привличат вниманието предимно на женската 
читателска аудитория. „Аз съм от онези творци, 
които вярват, че никое произведение на изкуството 
не е добро, ако не предизвиква реакция на тъга 
и сълзи или на смях. Нещо трябва да те докосне, 
всичко останало е една сериозна празнота. Така че 
аз се старя и с този 17-ти роман това да бъде нещо, 
което на моите читателки ще направи времето 
по-приятно. Опитвам се да ги накарам да изпитат 
емоция на всяка страница, понякога малко да си 
поплачат, понякога да се и насмеят, а понякога 
малко да погледнат в тавана и да си кажат „О, 
това и на мен ми се случи, може би можах да бъда 
по-умна“, сподели Дедич.

Андрияна Ташков Александров
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ОУ „Христо Ботев” в Цариброд

ПРОБНИЯТ ОКОНЧАТЕЛЕН ИЗПИТ ЗА 
ОСМОКЛАСНИЦИТЕ ПРЕМИНА УСПЕШНО

На 22 и 23 март в училищата в Сърбия 
се проведе пробният окончателен изпит 
за осмокласниците, като първия ден те 
решаваха теста по математика, на след-
ващия ден теста по сръбски, т.е. майчин 
език, и теста по избрания предмет. В 
Основното училище „Христо Ботев“ на 
пробния окончателен изпит се явиха 
66-ма от общо 68 ученици в осми клас. 
Директорът на училището Милена 
Ставров сподели, че изпитът е преминал 
без проблеми, в унисон с препоръките 
на Министерството на образованието, 
науката и технологичното развитие. 
„Доволни сме как те преминаха проце-
дурата. Сега очакваме резултатите и след 
това ще ги обсъдим заедно с препода-
вателите и ученците, с цел те да бъдат 
по-добре подготвени за окончателния 
изпит през юни“, каза Ставрова. Тя 
подчерта, че явяването на пробния изпит 
е от голяма полза за учениците и че това 
е проверка и на знанията и на самата 
процедура, защото трябва да следват 
напътствията, да попълват необходимите 
данни и по същия начин те се учат на 

отговорност, имайки предвид, че самата 
процедура е доста сложна.

 В края на миналата година 
учениците от осми клас имаха възмож-
ност да изберат един от предложените 
пет предмета, по който ще решават 
третия тест на окончателния ипит. 
Според директорката най-много от 
царибродските осмокласници са избали 
география, след това биология, физика, 
а само по един ученик са избрали химия 
и история.  За първи път тази година 
бъдещите гимназисти имат възмож-
ността след проверката на знанията си 
на пробния изпит, ако не са доволни 
от постигнатия успех, от 8 до 11 април 
да сменят решението си и да изберат 
друг от петте предмета за окончателния 
изпит през юни. 

  Малката матура ще се проведе 
на 17, 18 и 19 юни, като първия ден 
учениците ще решават теста по сръбски 
език, втория – по математика и третия 
ден по избрания от тях предмет. 

Андрияна Ташков Александров

ДОВОЛНИ ОТ УСПЕХА И ПОВЕДЕНИЕТО НА 
УЧЕНИЦИТЕ НА КРАЯ НА ТРИМЕСЕЧИЕТО

На 29 март приключи третото триме-
сечие на тази учебна година.  Родител-
ските срещи се проведоха на 3 април. От 
общо 418 ученици в Основното училище 
„Христо Ботев“ в Цариброд с положи-
телен успех са 364-има (87 на сто),  а със 
слаби бележки са 54-има (13 на сто). 
Общият брой на слабите бележки е 83, 
като най-много од тях са по физика и 
математика. Отсъствията са общо 20 046 
или по 47 на ученик. 

„Мога да кажа, че сме доволни от 
успеха на учениците в този период на 
годината. И може би един коментар - да 
дадат всичко от себе си успехът да бъде 
още по-добър накрая на учебната година. 

Доволни сме и от поведението на учени-
ците, 410 од тях са с примерно пове-
дение. Това, което е по-лошо от миналия 
период, са отсъствията на учениците, 
защото имаше един период може би от 
две-три седмици, когато имаше грип и 
подобни респираторни заболявания“, 
сподели  директорът Милена Ставров.

 Тази година учениците ще са на 
пролетна ваканция от понеделник, 29 
април, до 6 май включително. Учебната 
година за учениците от осми клас ще 
приключи на 31 май, а за учениците от 
първи до седми клас  на 14 юни.

Андрияна Ташков Александров

НА 1 АПРИЛ ЗАПOЧНА ЗАПИСВАНЕТО В 
ПЪРВИ КЛАС ЗА СЛЕДВАЩАТА УЧЕБНА 
ГОДИНА

Записването на първокласниците 
за учебната 2024/25 година започна на 
1 април.  В първи клас за следващата 
учебна година се приемат деца, родени 
от 1 март 2017 до 28 февруари 2018 
година. Освен медицински преглед и 
посещаване на подготвителна преду-
чилищна програма, за записването е 
необходимо детето да бъде тествано в 
училище от психолог или педагог.

Проверка на готовността на децата 
за постъпване в училище и прием в 
първи клас се провежда по предвари-
телна заявка на родителите. Подаването 
на заявления за тестване и записване 
започна на 20 март. Освен лично в отдела 
администрация в училището, родите-
лите могат да подават заявления и чрез 
портала eUpravа, при което е необхо-
димо да се предоставят само лични 
данни на детето и на един от родителите, 
адрес, телефонен номер и имейл адрес 

на родителя. Останалите документи - акт 
за раждане, удостоверение за местожи-
веене, удостоверение за посещаване на 
подготвителна предучилищна програма 
и удостоверение за медицински преглед 
училището ще получи по служебен 
път. Родителите трябва да предоставят 
удостоверение за медицински преглед 
само доколкото той е извършен от лекар 
на частна практика.

Тази година предучилищна програма 
в Цариброд завършват 44 деца, а в ОУ 
„Христо Ботев“ се очаква да бъдат запи-
сани 45-има първокласници. Миналата 
година в първи клас в царибродското 
училище бяха записани 60 първоклас-
ници.

Записването на бъдещите първолаци 
официално ще продължи до края на 
май.

Андрияна Ташков Александров

И В ГИМНАЗИЯТА СА ДОВОЛНИ ОТ 
УСПЕХА НА УЧЕНИЦИТЕ В КРАЯ НА 
ТРЕТОТО ТРИМЕСЕЧИЕ

В гимазията „Св. св. Кирил и 
Методий“ в Цариброд, в края на третото 
тримесечие от тази учебна година, от 
общо 159 ученици 131 са с положителен 
успех, 26-има имат слаби бележки и 
двама ученици са неоценени. Общият 
брой на слабите бележки е 35, като по 13 
са в първи и втори клас, 6 в трети и 3 в 
четвърти клас.  Най-много са единиците 
по математика и химия. Отсъствията са 

общо 14 659, от които 277 са неизвинени. 
Директорът на гимназията Братислав 

Стаменов сподели, че са доволни от 
успеха на учениците.

Пролетната ваканция за учениците в 
средните училища, също както и за тези 
в основните, ще продължи от 29 април 
до 6 май. 

Андрияна Ташков Александров
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В неделя честваме Свето 
Благовещение

Това е денят, в който Православ-
ната църква чества празника Бла-
говещение (блага вест). Нарича 
се още Благовец. На този светъл 
празник се възпоменава едно от 
най-радостните събития в историята 
на изкуплението на човечеството от 
греха, от злото. Според Библията на 
този ден Архангел Гавраил донася 
на Дева Мария благата вест, че тя 
ще роди Спасителя на човечеството, 
сина Божий Иисус Христос.

Нека си припомним какво благове-
ствува св. Лука, който по-подробно от 
другите евангелисти описва събитията, 
предшествували рождението на Иисус 
Христос.

В шестия месец след като архангел 
Гавриил възвестил на свещеник Захария 
за рождението на свети Йоан Предтеча, 
същият Божий вестител бил пратен в 
Назарет при Дева Мария. 

Ангелът се явил при пресветата Дева 
и казал: "Радвай се, благодатна! Благосло-
вена си ти между жените!" Смирената 
Дева се смутила от тия думи. Но ангелът 
продължил: "Не бой се, Марие, понеже 
ти намери благодат у Бога! И ето, ти ще 
заченеш в утробата, ще родиш Син, и ще 
Го наречеш Иисус. Той ще бъде велик и 
ще се нарече Син на Всевишния; и ще 
Му даде Господ Бог престола на отца 
Му Давид; и ще царува над дома Яковов 
навеки, и царството Му не ще има край." 
Пресвета Дева казала на ангела: "Как ще 
бъде това, когато аз мъж не познавам?" 
— Ангелът й отговорил: "Дух Светий ще 
слезе върху тебе и силата на Всевишния 
ще те осени. Затова и Светото, Което 
ще се роди от тебе, ще се нарече Син 
Божий."

След това ангелът възвестил също така 
на пресвета Дева за радостта, обещана 
на сродницата й Елисавета, която скоро 
трябвало да роди син. "Ето рабинята 
Господня — казала Мария, — нека ми 
бъде по думата ти?" Ангелът си отишъл, 
а светата Дева се отправила в планин-
ската страна, при сродницата си Елиса-
вета, която се изпълнила с Дух Светий 
и я приветствала, наричайки я майка на 
Господа. 

Цялата плеяда старозаветни правед-
ници очаквали именно тази паметна 
минута. Тя поставила началото на Новия 
Завет между Бога и човека. Решението 
зависело от Девата, от проявлението 
на нейната свободна воля. Зависело от 
онази, която Църквата нарича „Втора 
Ева” и която била предопределена да 
послужи за изкуплението на първата 
Ева, прамайката на човечеството. И ето, 
от името на всички поколения, живели 
преди нея, и на всички поколения, които 
щели да живеят на земята до края на 
историята.

На Благовещение се пее тропарът:
Днес е начало на нашето спасение и 

явяване тайната от вечност: 
Синът Божи, Син на Дева става, и 

Гавриил благодатта благовества,  
затова и ние с него викаме на Богоро-

дица: 
Радвай се благодатна, Господ е с тебе!
Тези слова ни изпълват с благоговейно 

мълчание. Дълбочината на смисъла, 
винаги смайва и изисква да се потопим 
в него дълбоко, да вникнем внимателно, 
да се замислим. Но тук дълбочината е 
особена: начало!

Преданието говори, че когато светата 
Дева навършила годините, в които 
според юдейския обичай девойките 

встъпвали в брак, първосвещеникът й 
обявил, че не може повече да остава в 
храма и че тя трябва да си избере съпруг. 
Но пресвета Дева Мария отговорила 
решително, че била посветена от родите-
лите си и сама се посветила Богу, затова 
тя трябва завинаги да остане девойка. А в 
Юдея нямало обичай доброволно някой 
да избира безбрачен живот за служене 
Богу и затова, за да не се наруши общо-
приетият обичай, свещениците сгодили 
Мария за един благочестив старец, на 
име Йосиф, далечен неин родственик, 
който трябвало да я пази. Пресвета Дева 
Мария, като минала в дома на праведния 
Йосиф, водела скромен живот; занима-

вала се с ръкоделие и споделяла дома-
кинските грижи с дъщерите на Йосиф. 
Гласът ѝ не се чувал в празни и шумни 
разговори; тя била кротка и мълчалива; 
най-голяма радост за нея било чете-
нето на свещените книги. Като изучила 
пророчествата, тя знаела, че е близко 
дохождането на Месия - Христос. В 
пророчествата на Исаия тя чела, че 
Месия трябва да се роди от Дева (Ис. 
7:14), и от все сърце желаела да види 
тая благочестива Дева и да стане макар 
последна робиня на тая, от която ще се 
роди Спасителят на света.

И ето, тя сама трябвало да бъде Майка 
на Сина Божий!

Пресвета Мария със смирение и 
неописана радост приела благата вест: 
"Душата ми величае Господа - отгово-
рила тя на Елисаветиното приветствие - 
и духът ми се зарадва в Бога, Спасителя 
мой, защото Той милостно погледна 
смирението на рабинята Си, защото ето, 
отсега ще ме облажават всички родове; 
загдето Силният ми стори велико нещо, 
и свето е името Му; и Неговата милост е 
от род в род за ония, които Му се боят."

В деня на Благовещението се е 
случило зачатието на Христос със силата 
и действието на Светия Дух. В един от 
Богородичните празници Църквата 
възпява: „Гавриил ти казваше, Дево, 
„радвай се”, и при този глас се въплъ-
щаваше Владиката на всичко”. Това 
означава, че за зачатието не били нужни 
часове или дни, но то се извършило в 
момента на самото благовещение.

Празникът е по време на Великия 
пост, но на този ден църквата разре-
шава консумацията на риба, растителна 
мазнина и вино.

Честит празник! Нека прославим 
подобаващо Майката Божия, която ще 
роди Този, Който е Спасител на света. 
Нека се зарадваме в празничния ден, 
да тържествуваме духовно всички, да 
се поздравим с този светъл празник и 
истински да го отпразнуваме с благодар-
ност и надежда!

Подготви Д. Христова
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В Босилеград бе отбелязан 
Международният ден на 
хората със синдром на Даун

По повод 21 март - Международния 
ден на хората със синдром на Даун, 
общинското ръководство в Босилеград 
организира прием за деца и хора със 
синдром на Даун от нашата община, с 

цел да окаже подкрепа на тях и на семей-
ствата им. 

Международният ден на хората с 
тази генетична аномалия бе отбелязан 
и в основното училище, където децата 

и учителите носеха различни чорапи, 
с което показаха   съпричастност с 
хората със синдром на Даун. Различ-
ните шарени чорапи ни напомнят колко 
пъстър и многообразен е светът с хора 
като тях и колко интересно и забавно 
е да си техен приятел. По същия повод 
и фирмата „Ибер” за тях организира 
приятелска среща в сладкарницата си. 

За първи път денят е отбелязан 
по време на VI световен симпозиум 
посветен на синдрома на Даун, който 
се провежда в Палма де Майорка през 

2006 година, по инициатива на Европей-
ската и Международната асоциации с 
цел превенция и помощ на хората със 
синдрома на Даун. 

Синдромът е с различна тежест на 
протичане и засягане при отделните 
хора, причинявайки интелектуални 
затруднения и изоставане в развитието. 
От изключителна важност е подкрепата 
на тези деца, за да могат да развиват 
умения, да водят достоен и независим 
живот.

П.Л.Р.

Босилеградската Гимназия зае 
второ място на състезание по 
футзал

Отборът на босилеградската Гимна-
зията завоюва второ място на Окръж-
ното състезание по футзал за ученици 
от средните училища, което се проведе в 
градската спортна зала във Враня. 

Нашите момчета, ръководени от 
преподавателя им по физическо възпи-

тание Борис Чипев, на финала отстъпиха 
с 3:1 срещу Сурдулица, въпреки че след 
първото полувреме имаха преднина от 
1:0. На полуфинала те надделяха връст-
ниците си от Владичин хан. 

П.Л.Р.

II Международен офроуд събор в 
село Ресен

В ход са подготовките за Втория Международен 
офроуд събор в босилеградското село Ресен, който 
с подкрепата на община Босилеград организират 
Спортният съюз, Туристическата организация 
и група ентусиасти, любители на офроуд 
приключенията - Деян Миленов, Иван Стаменов и 
Любен Иванов. Събитието ще се състои на 27 и 
28 април под формата на състезание в затворено 
трасе.

Е к и п а ж и т е  н а  в и с о к о п р о х о д и м и т е 
автомобили ще се състезават в преодоляването 
на препятствия по труднодостъпни терени на 
две затворени писти в 4 категории: „Дами“, 
„Стандарт“, „Хард“ и „Модифициран“. Награди 
ще получат по тримата най-добри във всяка 
от категориите. Участието е безплатно, а 
регистрацията е възможна чрез фейсбук 
страницата на Offroad Village Resen Bosilegrad 
или във Viber на номер +381647010333. 
Участниците трябва да са навършили 18 години 

и да притежават валидна шофьорска  книжка, а 
задължително е да ползват и предпазни колани и 
каски.

„Около 30 отбора от България, Северна 
Македония и Сърбия вече са подали заявки за 
надпреварата, като очакваме общият брой на 
отборите да е около 60“, каза Деян Миленов.

Според регламента трасето трябва да се 
премине и в двете посоки, като финалното 
класиране ще се определя от сборното време на 
резултатите през двата състезателни дни, плюс 
евентуални наказания. За участие във втория ден 
е условие успешно завършване на първия етап. 

По време на състезанието участниците 
и посетителите ще могат да се насладят на 
специалитети на скара и безалкохолни напитки, 
а след края на първия състезателен ден в 
Босилеград ще бъде организирано парти за 
всички участници. 

П.Л.Р.

Босилеградски планинари участваха 
в изкачването на Морич

Петнадесетина планинари от Босилеград, членове 
на Спортното дружество за планинарство „Младост“, 
участваха в традиционното изкачване на връх Морич 
над Власотинце (877 м), което се състоя на 31 март 
т.г. Организатор на мероприятието бе планинарското 
дружество „Морич” от Власотинце.

В Международното изкачване под название „Март 
на Морич” участие взели планинари и любители на 
природата от различни краища на Сърбия, както и 
техни колеги от България и Македония. 

Общата дължина на маршрута е 12 километра, 
като от началната точка във Власотинце участниците 
са минали през селата Брезовица, Самарница и 
Морич до планинския дом в Лопушня, където им бил 
организиран безплатен обяд - фасул и „сватбарско 
зеле“.

И този път участието на планинарите, както и 
всички дейности на босилеградските спортни отбори, 
финансово подкрепепи Община Босилеград.

П.Л.Р.

Волейбол 

Младост - Ягодина 0:3
Волейболистите на босилеградска „Младост“ 

загубиха като домакини с 0:3 от лидера във 
временното класиране „Ягодина“, в 16-ия кръг 
от тазгодишното първенство във Втора лига 
- Изток. Резултатът в отделните сетове беше 
23:25, 15:25 и 26:28. 

В 17-ия кръг босилеградска „Младост“ 
отново е домакин и ще посрещне „Десетка“ от 
Ниш. 

В момента босилеградският отбор заема 8 
място във временното класиране със 6 точки.

П.Л.Р. 



12 5 април 2024 годинаСПОРТ
novo.bratstvo.rs

ВЕСТНИК НА БЪЛГАРИТЕ В СЪРБИЯ
Първият брой излезе на 15 юли 2016 г.  
Издава: Издателство “Ново”Братство”, Ниш, 
“Кей 29 декември” - 8 
ОСНОВАТЕЛ НА ИЗДАТЕЛСТВОТО: 
НАЦИОНАЛЕН СЪВЕТ НА БЪЛГАРИТЕ В СЪРБИЯ

• Директор на Издателството и гл. и отговорен редактор: Мила Васов 
• Редакция: Петър Рангелов, Даниела Христова, Сунчица Бойкова,  

Снежана Джелич и Андрияна Ташков Алксандров
• Технически редактор и компютърен дизайн: Ивица Миленкович 
• Електронна поща: prelombratstvo@gmail.com • Телефони: Директор: (тел./факс) 018 242-700, 
• Вестникът излиза два пъти в месеца. Ръкописите не се връщат. 
• Собствени приходи 265-3300310033300-20, RAIFFEISEN BANKA.
• Печата: “Врбас комерц”, Ул. “Кнеза Михаила Обренович” 47, 18000, Ниш, тел./факс +381 (18) 576 283

CIP -  Каталогизациjа у публикациjи
Народна библиотека Србиjе, Београд
323.15+659(497.11)
ISSN 2466-4707 = Ново Братство
COBISS.SR-ID 224701964 

ТРЕТА 
ПОРЕДНА 
ПОБЕДА ЗА 
БАЛКАНСКИ

След победата над „Танаско Раич“ миналия 
уикенд в Пирот с резултат 4:3, царибродският   
футболен отбор изигра още един добър мач, 
този път на игрището в Спортния център „Парк“ 
със стария съперник „Хайдук Велко“ от Неготин. 
Макар че гостите поведоха в началото на втората 
част от мача, момчетата, водени от треньора 
Небойша Рангелов, показаха голямо желание 
за успех и накрая спечелиха мача с 2:1. Попаде-
нията за царибродския отбор бяха дело на Денис 
Иванов и Данило Васов.

След 20-ия кръг от първенството на „Зона 
Изток“ Балкански заема седмо място с 29 точки 
и в следващия кръг гостува на Браник в Щубик.

А. М.

Втора футболна лига за кадети - Юг

БСК – „Младост - Неки 
нови клинци“ 1:3

Кадетите на босилеградска „Младост - Неки нови 
клинци“ надделяха с 3:1 като гости над БСК от Буяновац 
в рамките на 11 кръг във Втора лига Юг. Голмайстори 
за нашия отбор бяха Деян Христов, Давид Господинов 
и Матия Василков. 

След тази победа възпитаниците на треньора Саша 
Василков заемат пето място във временното класиране 
с 13 спечелени точки.

В следващия кръг ,,Младост - ННК” посрещат 
,,Раднички 1924’’ в неделя, 7 април. 

П.Л.Р.

Стартира пролетният полусезон в ПФЛ

Младост записа една 
победа и едно поражение 

Футболистите на босилеградска „Младост“ спечелиха с 2:1 като 
домакини срещу „Младост“ от Сувойница на старта на пролетната 
част от първенството в Пчинска футболна лига. И двете попадения 
за нашия отбор вкара Мирослав Георгиев. 

В 15-ия кръг босилеградските футболисти отстъпиха с 1:2 на 
гостуването си на „Торпедо 1973“ във Враня.

Зелените в момента заемат 12 място във временното класиране 
с 11 спечелени точки. 

В следващия кръг „Младост“ посреща третокласирания 
„Търновац“. Срещата ще се играе на 7 април (неделя) от 15 ч. 

П.Л.Р. 


